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Gemeinde Papendorf  
 

 
Niederschrift 

17. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend, Kultur, 
Sport und Soziales Papendorf 

 
(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung) 

 

Sitzungstermin: Montag, 20.03.2023 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:35 Uhr 

Ort, Raum: Versammlungsraum der Freiwilligen Feuerwehr Papendorf, 
Erbsenkamp 5 

 
Anwesend 
 
Vorsitzender 

Angelika Reichelt  
  
 

stellv. Vorsitzender 

Dr. Christian Kliewe  
Pit Timmermann  
  
 

ordentliches Mitglied 

Peter Wark  
Angela Maaß  
Margrit Tuchen  
Tom Wietig  
  
 
 

 
Gäste: 8 

Bürgermeister 
2. stellv. Bürgermeister 
GF Service- und Fürsorge gGmbH 
Papendorfer Dorfclub e.V. 
Papendorfer Jugendclub e.V. 
Praktikantin 
2 Einwohner aus Papendorf 
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Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 
 
1 Begrüßung durch die Ausschussvorsitzende, Feststellung der 

Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit  
  

2 Anträge zur Änderung der Tagesordnung  
  

3 Billigung des Protokolls der letzten Sitzung vom 30.01.2023  
  

4 Bericht des Bürgermeisters  
  

5 Informationen aus den Bereichen Schule, Jugend, Kultur, Sport und 
Soziales in der Gemeinde Papendorf  
  

6 Informationen, Hinweise, Sonstiges  
  

6.1 Hinweise zu Veranstaltungen nach dem Veranstaltungskalender 2023  
  

6.2 Ausführungen der Ausschussvorsitzenden zum Erntefest am 09.09.2023  
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 

1 Begrüßung durch die Ausschussvorsitzende, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 
 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt sowohl die Ausschussmitglieder als auch 
die anwesenden 8 Gäste.. 

Die ordnungsgemäße Einladung wurde festgestellt, mehr als 50 % der Ausschussmitglieder 
sind anwesend, und die Beschlussfähigkeit ist gegeben.  

 
 
 
 
 

2 Anträge zur Änderung der Tagesordnung 
 

Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor, somit gilt die Tagesordnung als 
genehmigt. 

 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

5 0 0 
 
 
 

3 Billigung des Protokolls der letzten Sitzung vom 30.01.2023 
 

Anmerkung:  
TOP 3 – über das Protokoll der 15. Sitzung vom 14.11.22 wurde am 20.01.23 abgestimmt.  
TOP 6.2 – Frage an den BM zum Auffüllen der Fläche am Tischtennisplatz beim Jugendclub: 
Wurde die Fläche mit Holzschredder aufgefüllt. Antwort: Der Bauhof des AWW hat bisher 
grobkörnigen Kies auf die Fläche zum Verdichten aufgetragen.  
 
Dem Protokoll wurde zugestimmt! 
 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

4 0 1 
 
 
 

4 Bericht des Bürgermeisters 
 

22.01. – Jahreshauptversammlung der FFW Papendorf. Ein Thema war u.a. die 
Nachwuchsgewinnung. Dank an alle Kameraden und besonders an den 
Jugendfeuerwehrwart Pit Timmermann für seine gute Arbeit in der Kinder- und 
Jugendfeuerwehr. 
16.02. – Gespräch im Planungsamt der HRO zum Baugebiet 24 – Schwanen-Soll. Unser Ziel 
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ist es, einen 1. Planungsentwurf zum Baugebiet 24 dem nächsten Bauausschuss 
vorzulegen. 
16.02. – Infoveranstaltung für die Einwohner von Gragetopshof mit der Telekom und zur 
Errichtung eines Funkmastes an der „Blauen Halle“ am Niexer Weg. Für die Anwohner aus 
Gragetopshof ist keine Strahlung nach Fertigstellung dieses 40 m hohen Funkmastes zu 
befürchten. Dieser Funkmast soll die Mobilfunkverbindung für unsere Gemeinde verbessern. 
Gleichzeitig kann über die Stromtrasse für den Funkmast auch die Blaue Halle einen 
Stromanschluss erhalten und dort ggf. auch eine PV-Anlage installiert werden. 
Es wurde ein 2. Gespräch mit Vertretern des Dorfvereins im Beisein der beiden stellv. BM 
durchgeführt.  
22.02. – 1. Abstimmungsgespräch zwischen BM, Vorsitzenden Agrargenossenschaft und 
Frau Reichelt zum diesjährigen Erntefest am 09.09.2023. Am 27.03. findet sich das 
Organisationsteam zur 1. Beratung zusammen. 
13.03. – Gesprächsrunde der Bürgermeister des Schul- und Bauhofausschusses zum 
Thema Bestuhlung für die neue Schulsporthalle. Die Einweihung ist am 08.05.23 im Beisein 
des Landwirtschaftsministers Till Backhaus und der Sozialministerin Stefanie Drese. Der 
gegenwärtig vorhandene Sichtschutzzaun musste nach Auflagen der Unteren 
Naturschutzbehörde aufgestellt werden und soll für 7 Jahre stehen bleiben. Problem ist, dass 
der Zaun bei Sturm auf die Seite gedrückt wird. Darüber wird gerade mit der UNB 
verhandelt. 
 
 
 
 
 

5 Informationen aus den Bereichen Schule, Jugend, Kultur, Sport und Soziales in der 
Gemeinde Papendorf 
 

GF Service- und Fürsorge g GmbH der WaLe e.V.:  
Im Februar d. J. wurden die Endgeldverhandlungen für die Arbeitsjahre 2024/2025 
abgeschlossen. Derzeitige Betreuungszahlen: Krippe: 28 Kinder, Kindergarten: 75 Kinder, 
Hortbetreuung: 222 Kinder 1-4 Klasse (bis Schuljahrende 2023 liegt eine erweitere 
Betriebserlaubnis vom LK vor.) Maximal können 207 Kinder im Hort aus den Klasse 1 bis 4 
betreut werden. Sie sind im Gespräch mit der Schule, das jeder Erstklässler für das 
Schuljahr 2023/2024 einen Anspruch auf einen Hortplatz hat. Es werden Gespräche mit den 
Eltern der jetzigen 3. Klasse geführt, ob auch in der 4. Klasse ein Hortplatz für das Kind 
beansprucht wird. Neue Betreuungsverträge für einen Hortplatz erhalten die Eltern der 
Schulklasse 1-3. Der Landkreis hat Auflagen erteilt, dass nur 50 % der Horträumlichkeiten in 
der Schule sein dürfen und das Gebäude muss umzäunt sein. Das kann derzeit nicht 
vorgehalten werden. Die WaLe e.V. würde nach der Fertigstellung der Kita am Standort An 
der Beke auch ein neues Hortgebäude am jetzigen Standort der Kita bauen. Bedankt sich für 
die gute Zusammenarbeit im Rahmen der Machbarkeitsstudie zum Kitastandort und das 
Ergebnis.   
 
Hinweis BM:  
Das Baugebiet An der Beke soll erweitert werden. Gegenwärtig wird die Frage der 
Zuwegung geprüft. Bau der Kita könnte 2024 beginnen mit der Einweihung 2025. Beim 
Neubau des Hortgebäudes muss es eine enge Zusammenarbeit mit dem AWW geben. Die 
GS-Erweiterung an der jetzigen GS ist nicht möglich. Müssen evtl. ein zweites GS-Gebäude 
bauen. Hier müssen sich drei Gemeinden abstimmen, deren Kinder die GS in Papendorf 
besuchen. In der Realschule sind es fünf Gemeinden, die sich abstimmen müssen. Auch die 
Realschule benötigt mehr Räumlichkeiten. 
 
Vertreter Papendorfer Dorfclub e.V.: 
Die Faschingsveranstaltung war sehr erfolgreich. Den Kinderfasching haben 170 Kinder in 
Begleitung der Eltern/Großeltern besucht. Eine solche Besucherzahl hatten sie noch nie! Am 
Freitagabend wurden 244 Jacken an der Garderobe gezählt und am Samstag waren 400 
Besucher auf der Faschingsveranstaltung, diese war auch ausverkauft. Dank für das 
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Sponsoring. Sie suchen immer noch engagierte Menschen, die beim Fasching unterstützen 
und helfen.  
 
Hinweis BM:  
In der neuen Sporthalle können Veranstaltungen mit einer maximalen Teilnehmerzahl von 
399 Besuchern durchgeführt werden. Der Hallenfußboden kann mit Teppich ausgelegt 
werden. 
 
Leiter Jugendclub Papendorf e.V.:  
Eine Schülerpraktikantin ist im Jugendclub und unterstützt ihn. Der Osterferienplan wird 
erarbeitet. Möchte einen Ansprechpartner aus den Dörfern, um Informationen auf schnellem 
Wege weiterzuleiten. Bietet gegenwärtig am Dienstag in der Gemeinde Pölchow im 
Gutshaus Wahrstorf Jugendsozialarbeit an. Wird gut angenommen, es treffen sich nicht nur 
Jugendliche aus der Gemeinde Pölchow, sondern auch aus den Gemeinden Papendorf und 
Ziesendorf. Am 1. Mittwoch im April soll es eine Auswertung dieses Projektes durch das 
Jugendamt des LK und dem Gemeindeverein Pölchow geben.  
 
Am Montag wird jetzt immer ein Sporttag angeboten, dieser kann in Absprache mit einem 
Verantwortlichen im Sportlerheim von 16.00 bis 18.00 Uhr für 20 Jugendliche durchgeführt 
werden. Gegenwärtig sind bis zu 5 Kids am Sporttag anwesend. (In den Osterferien soll 
dieser Sporttag noch stärker beworben werden.)  
 
Am Donnerstag ist das Kochen im Jugendclub zum Thema „Gesunde schnelle Küche“ – Wie 
koche ich in kurzer Zeit ein gesundes Essen. 
Führt Einzelgespräche mit den Jugendlichen, aber auch Elterngespräche, wenn es 
gewünscht wird. Arbeitet mit der evangelischen Suchtberatungsstelle der Hansestadt 
Rostock projektbezogen zusammen.  
 
Am 20.04.23 besteht der Jugendclub 4 Jahre, Zeit für ein gemeinsames Treffen mit Kaffee 
und Geburtstagstorte. 
 
Hinweis Vorsitzende Sozialausschuss:  
Ansprechpartner in den Dörfern sind folgende: Niendorf: Angelika Reichelt, Groß Stove: 
Peter Wark, Sildemow: Jürgen Ahrens. Für Papendorf und Gragetopshof bespricht Frau 
Reichelt noch einen Ansprechpartner/eine Ansprechpartnerin. Der Sozialausschuss backt 
eine Geburtstagstorte für 4 Jahre erfolgreiche Arbeit des Jugendclubs in der Gemeinde. 
 
Fragen der anwesenden Einwohner aus Papendorf: 
 

1. Frage: Straßenneubau Alte Ziegelei 
Antwort: Neue Sporthalle wird am 08.05.23 eingeweiht im Beisein der bereits genannten 
zwei Ministerien. Erst danach wird die Straße Alte Ziegelei als 2-spurige Fahrbahn 
neugebaut. Der Fußgängerweg bleibt bestehen. Zurzeit gibt es keinen Zeitplan für diese 
Baumaßnahme. 
 

2. Frage: Kindergartenneubau in Papendorf 
Antwort: Vorgesehen ist der Neubau des Kindergartens am geplanten Wohngebiet An der 
Beke in Papendorf. Der GF der Service- und Fürsorge gGmbH ist bereits darauf 
eingegangen. 
 
Die Einwohner bedanken sich und verlassen die Sitzung. 
 
 
 
 
 

6 Informationen, Hinweise, Sonstiges 
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Mitteilungsblatt 1/2023 wurde noch vor dem 01.03.23 ausgeliefert. Nicht alle Einwohner 
haben es erhalten! Hinweis an AWW geben! 
 
Anmerkung: 

1. Prüfung eines Pavillons an den Spielplätzen in den Dörfern als Aufenthalt für die Kids 
2. Hinweis an die Bahn zur Reinigung der Fußgängerunterführung in Papendorf. Die 

Jugendlichen halten sich dort auf und verlassen diesen. Einwohner, die zur Bahn 
gehen und die Fußgängerunterführung nutzen, finden diesen immer verschmutzt vor. 
Eine Reinigung müsste in bestimmten Zeitabständen erfolgen! 

3. Die Seniorinnen und Senioren hatten am Freitag an der Faschingsveranstaltung 
teilgenommen. Sie sind gern bereit, ein geringes Eintrittsgeld zu zahlen, sie müssen  
nicht kostenfrei an der Faschingsveranstaltung teilnehmen. Dank an den  
Papendorfer Dorfclub, dass sie immer noch zum Fasching eingeladen werden.  

 
Frage:  
Es wurde in der 16. Sitzung am 30.01.23 die Frage gestellt, den Beginn der 
Sozialausschusssitzung nach vorne zu legen, 18.00 Uhr oder 18.30 Uhr? 
 
Ergebnis:  
Es herrschte Einstimmigkeit für den veränderten Beginn um 18.30 Uhr.  
Die 18. Sozialausschusssitzung am 19.06.23 beginnt um 18.30 Uhr. 
 
 
 
 
 

6.1 Hinweise zu Veranstaltungen nach dem Veranstaltungskalender 2023 
 

Hinweis zum Veranstaltungskalender:  
09.05.23, 14.00 Uhr – Felderfahrt der Papendorfer Agrargenossenschaft e.G.   
08.04.23, 18.00 Uhr – Osterfeuer der FFW Papendorf, Vorbereitung und Durchführung durch 
den Verein der Freunde der FFW Papendorf. Eine Information an die Einwohner unserer 
Gemeinde wird in Umlauf gegeben. Es sollte geprüft werden, ob das Toilettenhäuschen an 
der Verweileinrichtung in Papendorf geöffnet werden sollte. Die Reinigung müsste über den 
Bauhof abgeklärt werden. 
 
Bitte an den BM: Mit dem Leiter Bauhof die Öffnung der Toiletten an der Verweileinrichtung 
an der Warnow zu besprechen und die Reinigung abzuklären. 
 
 
 
 
 

6.2 Ausführungen der Ausschussvorsitzenden zum Erntefest am 09.09.2023 
 

Das erste Abstimmungsgespräch zwischen dem Bürgermeister, dem Vorsitzenden der 
Agrargenossenschaft und der Vorsitzenden des Sozialausschusses fand statt.  

Das Gespräch mit Axel Voß von der Voß Company wurde ebenfalls schon geführt. 
Die erste Beratung mit den Mitgliedern der Orga-Teams findet am 27.03. um 19.00 Uhr im 
Beratungsraum der Agrargenossenschaft statt. Die Einladungen sind rechtzeitig übersandt 
worden. 
 
Die Übersicht für die Sponsorenschreiben wurde erstellt und das Anschreiben liegt am 
Montag vor. Konnten wir im Jahr 2021 das 30-jährige Bestehen der Papendorfer 
Agrargenossenschaft feiern und in den Mittelpunkt des Erntefestes stellen, so wird es in 
diesem Jahr unsere Gemeinde Papendorf selbst sein mit dem Vereinsleben und den 
unterschiedlichen Verbänden im engen Zusammenwirken mit der Papendorfer 
Agrargenossenschaft. 
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Weitere Hinweise wurden nicht gegeben. 

 

Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 20.35 Uhr. 

 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Angelika Reichelt   
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